

人蔘交易中藥行

村子裡近期開了一家特別的中藥行，店門口展示了各式各樣的人蔘酒。這間店沒有名字，但店門口貼有一張紅紙，上面寫著「人蔘交易」，因此大家都稱這間店為「人蔘交易中藥行」。

雖是一間無名的中藥行，但門口經常有長長的排隊人龍，村裡的小朋友特別喜歡到店門口張望，因為在那邊總是能看見各式各樣的人出入，才開幕沒多久，就成為村裡最熱鬧的地方。

這間中藥行生意之所以這麼好，是因為老闆精通行銷手法，聽說老闆是從大城市搬遷回來的人，在生意競爭激烈的都市裡，想要生意興隆必定得有些特別的方法。

中藥行老闆非常神秘，從未在光天化日下出現過，村子裡的人相傳，店鋪裡有一個神秘的小房間，一位神醫在那兒偷偷替人看病，他的醫術甚是高明，即便是病懨懨的人走進去，都能生龍活虎地走出來。

因為白天上前求診的病人實在太多，因此，多數時間藥行是由另一位年事已高的店員在看管。

在醫事法的規定下，江湖密醫這種行業是不被政府允許的，但村裡的人從未向主管機關檢舉過，只因醫術實在太過高明，凡是有求者，離開之後都能無病無痛。隨著累積的病人越來越多，逐漸打開了藥行的知名度，也成為村裡不能對外大肆宣傳的秘密。

曉諭從小就生活在這個村落，藥行剛好座落在她每天前往學校的路途上。她的家離學校需要走上十五分鐘的路程，經過巷口的大榕樹、沿著公園走，附近有一塊廢棄的空地，藥行就在空地角落，因為店面小小的，招牌也不顯眼，如果不是排隊的人潮溢出店門外，根本不會注意到這邊開了一家店。

這天是學校的便服日，而昨天剛好是聖誕節。每次到了便服日，曉諭總是很煩惱自己要穿什麼去上學，看著其他人都穿著漂漂亮亮的衣服，而自己卻只有那幾套可以輪流穿。班上的同學帶著剛收到的聖誕節禮物到學校，有人收到了最新的遊戲機，有人收到了美麗的芭比娃娃套組，也有人穿著新的品牌運動服到學校。

「這是我爸爸剛買給我的遊戲機，裡面有可以連線對戰的功能，還有最新

的遊戲喔！」律明說。

「我跟媽媽要了好久的芭比娃娃套組終於拿到了！媽媽跟爸爸特地拜託玩具代購公司幫我買回台灣的喔！裡面有好幾套特別的服裝，是台灣沒有賣的！」每天打扮的跟小公主一樣漂亮的美美說。

正當大家七嘴八舌談論自己收到的聖誕禮物時，曉諭在旁邊聽著同學們의 分享不發一語，腳步越退越後面。

這時，美美好奇地問曉諭：「那曉諭，今年聖誕節妳爸爸媽媽買什麼禮物給妳？」

曉諭看著自己空空的書包，默默將手伸進黑漆漆的書包裡，拿出了一盒巧克力糖說：「這是阿嬤從雜貨店買給我的巧克力糖，是我的禮物。」

聽完這番話後，大家都笑了，他們說，巧克力糖每天都可以吃，去便利商店買就可以了，算什麼聖誕節禮物？

曉諭覺得心裡不是滋味，看著大家拿出心愛的聖誕節禮物，自己卻什麼也拿不出來，她不禁開始懷疑，爸爸、媽媽、奶奶是不是不夠愛自己，所以才沒送她聖誕節禮物，心裡覺得有些羨慕。

就這樣，聖誕節過完了，曉諭背著沉甸甸的書包回家。路上她經過中藥行，已經下午五點了，門外還擠滿了排隊人潮。

店門口每個人手上都拿著一張單子，看起來是要來領藥的。有的人開大貨車過來，車上載滿了物品，車子停在空地後，人就匆匆忙忙下車排隊。

排隊的人臉色有的一片灰暗、有人面有難色、有人滿面愁容，他們緊握著手上的紙張，依序進入店內後，過了一段時間才走出來。

這時，她看見了同班同學律明，律明牽著爸爸，出現在長長的隊伍裡。曉諭心想：「難道律明也感冒了嗎？他早上看起來還生龍活虎的呀，還是他的爸爸感冒了？」

正當曉諭想上前去跟律明打招呼，詢問他的身體狀況時，奶奶出現了。

「曉諭，放學還不趕快回家，在這邊張望什麼？趕快跟奶奶回家了，別待在

這兒。」奶奶拉緊曉諭的手，匆匆帶著她離開中藥行前面。

「可是……可是我還沒問律明身體發生什麼事了耶！」曉諭回答。

「他身體沒事，你不用擔心，跟奶奶回家就對了。」奶奶一臉神情緊張。

曉諭抓抓後腦勺，心裡浮出了一個大大的疑問，奶奶沒有跟律明講過話，早上也沒看過他，怎麼會知道律明身體沒事呢？難不成奶奶也會看面相？

這個大大的疑問沒過多久就沉下去了，回到家後，曉諭雖然沒有追問奶奶原因，卻開始對這間中藥行產生了好奇心，她決定以後每天放學都要繞過去看看。

隔天上課時，老師在班上宣布了要去畢業旅行的消息，他說班上有幾個免費的名額，會由學校資助，有需要的同學，可以去找老師討論。

正當大家開開心心討論著畢業旅行景點時，曉諭看見律明悄悄走到教室前面找老師，像是要討論畢業旅行免費名額的事。

律明家裡是做生意的，一直以來家境都很優渥，怎麼會突然需要申請免費名額呢？

再加上昨天在藥行前看到律明跟他爸爸排隊，讓曉諭不禁心裡懷疑律明家裡是不是發生了什麼事情，需要大家的幫忙。

放學後，曉諭跟律明一起走回家，不自覺關心起律明的家裡狀況，律明只淡淡說了一句：「那不是一間普通的中藥行。」說完這句話，就面色凝重地離開了。

「不是間普通的中藥行？這話是什麼意思？」為了解開謎團，曉諭決定不顧奶奶昨天的勸告，在天色快要變黑之前，到中藥行附近一探究竟。

這一回，為了聽清楚排隊的人們在說些什麼，曉諭也擠進了長長的隊伍中，跟著人龍一起前進，進入店內後，她躲在旁邊偷聽其他顧客的對話內容。

她發現店裡面根本沒有什麼神醫在幫人看病，只有一個白髮蒼蒼的老婆婆坐在木頭椅上，手上拿著一個中藥秤。旁邊的透明罐子，裝的不是中藥材，而是各種重量的秤砣，罐子外面貼著不同的標籤：名聲、財富、美貌、地位、健康……

老婆婆用略帶沙啞的聲音詢問男子：「人蔘交易，交易人生。請問你想要換

取的東西是什麼？」然後便拿起藥秤，置物的秤盤上面空蕩蕩的，還沒放上任何東西。

「我下禮拜要去參加選秀比賽，希望可以得到一個成名的機會。」看起來衣著光鮮亮麗的男人說。

老婆婆隨手從「名聲」的透明罐裡，取出一個秤砣，掛上秤桿的一端，然後說：「請問你準備拿來交換的東西是什麼？」

「我的友情。」男人跟老婆婆這樣說道。

說完以後，男人在一旁低聲說：「反正我這個人不太需要朋友，只要我夠有名，未來想跟我成為朋友的人多的是。」

「如果你確定要交換的話，請拿出一樣可以象徵友情的物品，然後放上秤盤。如果重量相等，就可以完成交易。」老婆婆說。

隨後，男人拿出了一張他和摯友的合照，放上了秤盤。放上去之後，秤桿左搖右晃後，旋即又恢復了平衡。老婆婆露出神祕笑容說：「恭喜，你的願望即將實現。」

男人向老婆婆道謝後，便興高采烈地從後門離開。曉諭繼續靜靜待在旁邊，聽下一位女顧客講話。

「人蔘交易，交易人生。請問妳想要交換的東西是什麼？」老婆婆問。

「我想要有一輩子的青春美貌。」看起來濃妝艷抹的女人說。

「請問妳準備拿來等價交換的東西是什麼？」老婆婆問，然後一邊拿出上面標記「美貌」的秤砣，掛在秤桿的一端。

「我……好像沒什麼可以交換的東西。」女人跟老婆婆這樣說道。

「那……就用妳的健康來換好了。請妳用一根頭髮作為代表物。」老婆婆露出一抹神秘的微笑，目光上下打量著女人，那眼神讓曉諭感到十分不舒服。

說完以後，女人在一旁低聲說：「好吧，只要有美貌，他就會愛我了吧！即便只是短暫的愛都好。」

「如果確定要交換，請將頭髮放上來，願望馬上就可以實現。」老婆婆說。

連續聽了幾個顧客的交易內容，曉諭心裡想起前幾天在店鋪外面看過律明和他爸爸，是不是他們家裡發生了什麼事？所以也到店鋪進行交易。

隔天，她到學校問了律明，律明才把一切事情經過告訴曉諭。原來，他的媽媽生了一場大病，為了讓媽媽身體恢復健康，爸爸用財富跟店鋪進行了一筆交易。

「所以我們家現在不像以前這麼有錢了，但是媽媽的身體的確恢復很快。」律明說。

以前曉諭曾經很羨慕律明和美美，總是想要什麼就能擁有什麼，還經常可以出國、吃大餐，手上拿的是最新型的手機。看著眼前情緒低落的律明，曉諭忽然瞭解到，或許每件事情的背後都是有代價的，雖然別人可能看起來擁有很多自己沒有的東西，但是他們可能也因此失去了些什麼。

幾天後，曉諭在電視上看到了前幾天在店鋪進行交易的那名男子。短短幾天，他就成為了家喻戶曉的大明星，曉諭上網搜尋了他的名字，發現有一堆相關的新聞報導，介紹他是如何成功一夕竄紅成為大明星。

其中有一篇人物專訪，裡面內容寫著，「雖然我成為了紅遍大街小巷的明星，但是，原本的朋友因為生活圈差太遠，逐漸遠離我，而想認識我的朋友，也不一定是真心的。」

男子雖然成為了有名的大人物，卻也失去了真正的友情。

隔天傍晚走回家時，曉諭再度聽見空地那邊有一陣騷動，似乎是從店鋪那裡傳過來的。

店鋪外圍著一圈一圈黑壓壓的人群，他們舉著告示牌，上面寫著：「撤回交易！還我人生！」的字樣。曉諭站在一旁，遠遠看著他們高舉牌子抗議的樣子。

為了聽清楚人們抗議內容，她走進隊伍裡，聽見人們口中念念有詞，但是每個人都異口同聲吶喊著，希望能夠拿回他們原本等價交換的東西。

外表光鮮亮麗的年輕女子說：「我得到了夢寐以求的美貌，卻只剩下三個月的壽命，這樣有美貌要做什麼呢？」曉諭心想，女子大概是用健康交易了美貌。

看起來西裝筆挺、功成名就的中年男子說：「現在我是這個行業裡面最頂尖的人了，但是每天有做不完的工作，已經好久沒有時間回家陪家人了。」曉諭心想，男子大概是用家庭交易了事業。

所有人激烈躁動，也有人載著一卡車的財物，希望能用這些財物跟店鋪交易，把原本的交易換回來。

可是，店員卻從店內搬出一張大大的告示，上面寫著：「本店交易只限一次，成交後，不可取消交易。」他語氣堅定地說：「這些注意事項交易前都有請你們簽過同意書，你們當初既然都同意了，現在就不能反悔。」

曉諭一不小心就被人群越擠越前面，外面排隊的人潮已經亂成一團，她被黑壓壓的人群擠進店內，已經快要到了老婆婆的面前。

這時，老婆婆清了清喉嚨，用略帶沙啞的聲音說：「小妹妹，換妳囉！妳想要得到的東西是什麼？又想要拿什麼東西交換呢？」

聽到了老婆婆的聲音，曉諭這時才回過神來，發現自己已經被人群推擠到老婆婆面前。

「小妹妹，換妳了，如果不交易的話，也要繳交一樣東西當作入場費喔！」老婆婆露出一抹神秘的微笑。

曉諭完全沒注意到，店鋪附近的柱子上貼著，只要入內向老婆婆諮詢就要繳交入場費的規定。難怪上次她在店鋪附近徘徊時，奶奶要她趕快離開，不要久留，也許就是為了這件事情吧！

她心裡開始懊悔自己為什麼不好好聽奶奶的話，所謂「好奇心殺死一隻貓」，如果要拿一個東西當作入場費，她真的拿不出來。

當然，這些話，曉諭都吞進肚子裡了，也不敢說出口。她靜默了數分鐘，端詳著老婆婆詭異的笑臉。心裡想著自己到底應該如何化解這次的危機，才能全身而退。雖然曉諭有很多想要的東西、想完成的目標，她也曾經夢想成為班上的第一名、成為人見人愛的小孩、擁有很多漂亮的衣服……但想到為了得到這些，她可能要失去現在所擁有的美好，便不敢隨意交換。

曉諭思考一會兒後，靈機一動：「我想跟你用現在的時間，換過去的時間。」

老婆婆說：「哦！那妳要用多少時間做為交易呢？」

曉諭說：「我想跟妳用現在的十分鐘，換過去的十分鐘。」

老婆婆拿出了「時間」的秤砣，再度露出一抹神秘的微笑：「小妹妹，妳很聰明。把妳的手錶放上來之後，願望馬上就會實現。」

曉諭把戴在手上的手錶放上秤盤，她把唯一一次交易的機會用完了，心裡卻一點也不覺得可惜。

結束了交易，曉諭從後門離開時，經過一條長廊，廊道兩旁陳列許多透明玻璃藥罐，裡面泡的不是人蔘酒，而是每個人拿出來交易的東西，下面貼著不同標籤。

健康、財富、親情、友情、功名、愛情、智慧……

曉諭真心希望這些曾經交易過的人，現在的生活都過得很圓滿，也在交易後，實現了自己理想中的生活。

當她還在尋找著自己的空罐子時，一眨眼，時間倒轉，場景變換。回到了十分鐘前，她遠遠看著大家在空地抗議的時間點。

她心裡鬆了一口氣。

回到家後，她告訴奶奶，眾人在店鋪外面抗議的事情。曉諭告訴奶奶：「我想了很久，心裡雖然有很多想要的東西、想完成的事情，但我還是捨不得交換。我現在擁有的，雖然不是最好的，但每一樣都很珍貴。我白白浪費了一次交易的機會，卻什麼也沒換到，會不會很可惜呀！」

奶奶說：「怎麼會沒換到呢？妳換到了一顆無所慾望的心呀！那才是最珍貴的。也許我們夢寐以求的成功，其實只是其他條件的等價交換，而我們經常只會羨慕別人、怨嘆自己，卻忘了珍惜自己當下所擁有的。」

在奶奶的話語中，曉諭似乎明白了些什麼。隔天上學，曉諭再度經過空地，要看看店鋪外面的人是不是還在抗議時，卻發現中藥行已經消失了，就好像一切從未發生過一樣。